

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Смирнова Сергея Викторович «Русская военная эмиграция в Китае (1920 – конец 1940-х гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Представленная к защите диссертационная работа С.В. Смирнова лежит в русле исследований истории русской эмиграции. Значимость темы определяется особым вниманием на протяжении последних двадцати лет со стороны научного сообщества, о чем свидетельствует проведение международных и всероссийских конференций, издание публикаций и монографий, направленных на осмысление феномена русской эмиграции в Китае в XX в. Историографический обзор свидетельствует, что С.В. Смирнов хорошо знает основной массив литературы по теме исследования. Автор умело структурирует его по разным основаниям и в сжатом виде дает обобщенное представление об основных достижениях и слабостях историографии проблемы. Следует отметить, что диссертант знаком не только с отечественными работами по теме исследования, но и зарубежными.

Исходя из состояния историографии темы, С.В. Смирнов пришел к выводу о том, что до настоящего времени история русской военной эмиграции в Китае (включающей всю территорию Китая) не написана. По большому счету, С.В. Смирнов ставит перед собой цель реконструировать все аспекты деятельности военной эмиграции в Китае через анализ задач, в числе которых: проблемы расселения, формы и механизмы адаптации бывших военнослужащих, участие в жизни переселенческой группы и принимающих стран, участие в антисоветском движении, формирование корпоративных и земляческих структур, социализация молодежи (автореферат, с. 5). Этим обосновывается и научная новизна исследования, которая состоит в том, что диссертация является «первым в отечественной историографии исследованием, в котором русская военная эмиграция в Китае представлена в качестве «исторического феномена, изучаемого в рамках его «жизненных» циклов от становления до исчезновения» (автореферат, с. 18).

Источниковая база значительна и разнообразна. Перечень источников, их видовое разнообразие – дополнительное свидетельство, что исследование базируется на фундаментальных материалах. Смирнов использует делопроизводственную документацию эмигрантских организаций, воинских подразделений, а также советских спецслужб и дипломатического ведомства; материалы учета и статистики; документы личного происхождения (переписка, дневники, воспоминания); следственные материалы на репрессированных эмигрантов из Китая; материалы периодической печати. К сожалению, автор не уделяет должного внимания оценки их полноты, достоверности и репрезентативности. Заслугой диссертанта является ввод в научный оборот новых материалов из фондов Архива МИД РФ, ГАРФ, РГВА и ГААОСО.

Территориальные рамки не вызывают сомнений. Заявленные хронологические рамки исследования – 1920 – конец 1940 гг. также в целом выглядят обоснованными.

Работа состоит из введения, четырех глав, заключения. Согласно задумке автора первая глава посвящена роли русских военизированных формирований в Китае на заключительном этапе гражданской войны в России, процессам эмиграции и интернирования, динамике численности русских военных и их статусу на территории Китая.

Во второй главе упор сделан на создание организаций корпоративного и военизированного типа, ядром которых стал Дальневосточный отдел РОВС, что способствовало консолидации части эмиграции. Освещение получает тема службы русских эмигрантов из числа военных в регулярной китайской армии, в военных операциях Красной армии на территории Синьцзяна, вооруженных формированиях в армии Маньчжоу-го, организации отрядов самообороны в районах компактного

расселения. Изучается роль военных организаций русской эмиграции в формирование милитаризированного молодежного движения антисоветской направленности.

Третья и четвертая глава посвящены участию русской военной эмиграции в политической жизни Северо-Востока Китая периода японской оккупации и Северо-Запада (Синьцзяна) периода мусульманских восстаний и ВТР. Прослеживаются судьбы эмигрантов после окончания второй мировой войны.

Таким образом, структура работы в целом соответствует теме диссертации.

В заключении автор приходит к выводам, что русская военная эмиграция, будучи в массе антисоветской, была «ядром» белой эмиграции в Китае. Военная эмиграция больше, чем любой другой слой русского эмигрантского сообщества в Китае, оказалась вовлечена во внутривнутриполитическую жизнь страны (автореферат, с. 41).

Исходя из содержания автореферата, диссертация С.В. Смирнова «Русская военная эмиграция в Китае (1920 – конец 1940-х гг.)» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями от 21 апреля 2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук. Работа является оригинальным диссертационным исследованием и ее автор – Смирнов Сергей Викторович – заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Старший научный сотрудник сектора истории
социально-экономического развития
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института истории
Сибирского отделения
Российской академии наук, доктор исторических наук
(07.00.02 – Отечественная история)

Наталья Николаевна Аблажей

Против включения моих персональных данных в документы, связанные с рассмотрением диссертации, не возражаю.

21 января 2019 г.

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук,
630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, д. 8

Телефон: (383) 330-13-49

E-mail: director@historu.nsc.ru

сайт: www.history.nsc.ru

